

两年前，承诺要给每位村民派发100克黄金和白银而闻名全国的江阴长江村，11月21日迎来了村建企40周年华诞。在庆典大会上，长江村向外界宣布了争取打造千亿企业集团、进军中国百强企业的目标，并计划至2015年实现开票销售超1000亿元、利税80亿元。“老百姓幸福了，我就快乐了。”这是长江村党委书记李良宝最常说的一句话。成为千亿级经济航母之后，长江村将给当地百姓带来怎样美好的明天？日前，快报记者到长江村实地采访，希望能为读者找寻答案。

□现代快报记者 金辰 薛晟

长江村建企40年，送完金银送文化和健康

“黄金村”里的幸福事



村民在中央花园散步



村民晚上在灯光球场打球



领到黄金和白银的村民喜笑颜开



长江村组织医务力量为村民免费体检

本版均为资料图片

40年发展 小渔村变幸福村

长江村位于江阴市夏港街道，世世代代生长在长江边的村民，一直以打鱼捕虾为生。上世纪70年代初，长江村成立了副业办公室，搞起了粮饲加工、捕捞运输。1971年，李良宝受全体村民的委托，怀揣着自筹的700元，带着5位农民办起了2座小砖窑，当年即盈利3000多元。1972年12月，带领村民办起了五金厂，拉开了长江村工业发展的序幕。40年来，李良宝带着全体村民和职工辛劳创业，长江村如今在中国经济十强村中排名第三，同时还是中国民主法治示范村，村集团公司——新长江实业集团公司，是国家级乡镇企业集团，是以从事生产、经营、外贸、科技、投资为主的跨地区、跨部门、跨行业、内部实行股份制

的实业性省级集团，位列中国500强企业第202位。1993年成为亿元村，1998年以超5亿元的经济总量成为无锡市村级经济发展排头兵，2006年率先跻身百亿村行列，2010年经济总量突破300亿元，2011年达到560亿元……原本一直低调为外人所不知的长江村，因给全村村民送黄金白银，经现代快报报道后，长江村村民家家住别墅、人人有股份、户户有存款、个个有金银、处处有美景的幸福生活被国人广为知晓。

如今，站在第五步创业的新起点上，长江村确立了争取打造千亿企业集团、进军中国百强企业的目标，并计划至2015年实现开票销售超1000亿元、利税80亿元的经济航母。

送完金银 送文化和健康

2009年年底，长江村党委书记李良宝在村民大会上宣布，至2012年庆祝建企40周年时，要给全村每位村民送100克黄金和白银，给每位职工送100克白银。今年3月，这份含金量十足的承诺已经全部兑现。熟悉李良宝低调、务实作风的当地领导干部说，其实从给村民发黄金开始，长江村建企的40周年庆典已经拉开了序幕。

2011年，长江村耗资8000多万元给全村818幢别墅免费统一更换豪华铜门，出资邀请全村居民及企业职工1.5万余人次进大酒店享用美食，花20余万元给村里70岁以上老人送上价值1000余元的包括高档棉被、枕芯、床单等在内的六件套床上用品大礼包。今年，长江村又投资1.5亿元，建成融会务、餐饮、演艺于一体的长江国际会展中心，可满足5000人会议和3000人就餐。加上2009年以来投资1.35亿元建成的“长江之星”湿地生态园、投资3500多万元建成的长江村中央花园等公共设施，如今的长江村，已经从40年前一个江边的普通小渔村，发展

成为一个家家住别墅、人人有股份、户户有存款、个个有金银、处处有美景的闻名全国的幸福村。

送完黄金、白银以后，长江村还会出怎样的大手笔？长江村党委副书记、村委会主任范兴龙告诉记者：“现在我们是物质富，今后我们更要提倡精神富。就是要提升村民文化素质，增加大家的幸福指数。”就在长江村建企40周年庆典活动的第二天，在新建使用的长江国际会展中心，长江村花费20多万元请全村村民观看了一场锡剧晚会。

对于送完黄金、白银后的“送文化、送健康”工程，范兴龙介绍说，接下来村里会组织给村民送戏、送电影、送书等活动，还将更新村里的体育健身设施，为村民提供更好的健身娱乐场所，组织集团优秀职工分期、分批外出进修深造。对于正在计划还没有正式开展的内容，范兴龙表示，按照长江村的规矩，是“做了再讲，还没做的不能讲……”而长江村党委书记李良宝最常说的一句话，最能体现长江村为老百姓谋福利的用心：“老百姓幸福了，我就快乐了。”

长江村：幸福人说幸福事

建企40年，长江村发生了翻天覆地的变化。一系列硬碰硬的经济数据，就像长江村向村民和职工送出的真金白银一样，真实而有说服力。而变化大不大，幸福不幸福，最有发言权的还是生活、工作在长江村的人们。

长江村媳妇朱兰芬：
同学都羡慕我嫁到了长江村

27岁的朱兰芬2008年嫁到长江村，老公比她大一岁，公公、婆婆在村里化工厂工作，她也在化工厂。朱兰芬的母亲原本就是长江村人，后来嫁到了同在夏港街道的邻村。对于长江村的印象，朱兰芬说，以前小，不清楚，后来母亲托人给她介绍对象，讲的一番话，让她至今记忆犹新。

“我妈说‘那家人家的饭蛮好吃的，你嫁过去不会吃亏的’。我妈对我未来的婆家了解了一番，知道这家是好人，就放心跟我这样说了。”朱兰芬说，在农村，父母对子女说这样的话，就说明这家人家风好、好相处。

听了妈妈的话，朱兰芬开始跟现在的老公恋爱，直至结婚。

如今，每天晚饭后，朱兰芬和老公都会带着上幼儿园的女儿到村里的中央花园散步。“广场上有跳健身舞的，有打羽毛球、网球的，可热闹了。”

2009年，长江村投资1.35亿元建成“长江之星”湿地生态园。投资3500多万元建成的长江村中央花园，分成生活印象、色彩印象、生态印象等3个景区，还有中心广场、农历广场、文化村史景墙、门球场、老年活动中心等，现在已经是长江村人每天健身活动、游玩嬉戏的主要场所。

嫁到长江村前，朱兰芬在无锡市上的学，结婚后她主要通过网络和同学联系。朱兰芬的QQ很热闹。

现在，朱兰芬的同学一看到她，总会流露出羡慕的语气说：“小朱啊，现在家里金银多了，可以经常穿金戴银了哇。”朱兰芬说，每当这时，作为长江村人的自豪感油然而生。有不少未婚的女同学会有意无意地开玩笑让她做红娘。

如今，朱兰芬和丈夫、女儿、公公、婆婆一家住在村里的别墅，一家人其乐融融。

老长江村人徐君良：
工作、生活舒心样样好

63岁的徐君良1978年从长江村的生产队到当时村里的五金厂跑供销，后来到化工厂跑供销，担任供销科长、厂长等职，从化工厂出来又到村里的码头从事管理工作。如今，徐君良过了退休年纪，但他和一批同样办理了退休手续又不服老的村民们，组成了村里的绿化环保队伍。

徐君良告诉记者，现在他们光负责环卫保洁工作的，就有15个协管员、8个保洁员和4个拖拉机手，而从事绿化工作的人就更多了。“不仅是村里的绿化，还有村里企业的绿化都是我们负责，前不久，在舟山厂区的绿化费用就投了300多万元。”

徐君良居住的别墅，是村里建造的第一批，共两层楼，300多平方米，还有一个大院子。如今，徐君良和老伴、儿子、儿媳、孙子一起住，84岁的老母亲在他和弟弟家轮流住。在长江村，老人与儿辈孙辈同吃住、四世同堂的和睦景象，已经成为当地新农村建设中的一道亮丽风景线。

徐君良家的别墅，是长江村投入4亿元建成并无偿送给每户村民的818幢别墅之一。除此之外，长江村还投入2亿多元，把别墅区的水、电、路全部建设到位，天然气免费入户，并给每户村民每月免费供水3吨、每人每月免费供电8度。2011年，长江村又耗资8000多万元给全村818幢别墅免费统一更换了豪华铜门。

除了每月提供免费额度的水电，在徐君良老伴手里，还有一叠印有1元、5元、20元不等额度的“长江村消费卡”。这样的消费卡，每位村民每月可领50元，节假日还加倍，一个人一年大概可有900元。拿着这样的消费卡，可以到村里的美食街各个饭店消费。徐君良说，平时他早饭就是拿着卡到饭店买1个饼和豆浆，3元钱，吃得已经很好了。

长江村里的外乡人杨熹：
最好年华给了长江村，值！

40岁的张家港人杨熹这10多年来用的一直是无锡手机号。1992年从天津商学院毕业后，杨熹先在张家港一家酒店做人事工作，后来又在一家外贸公司做纺织品进出口生意。从跳槽到长江外贸部工作开始，15年来，杨熹从一个普通的贸易部业务做起，一步步发展，目前已是江苏新长江国际贸易有限公司经理。虽然不是长江村人，但杨熹也获得了彰显荣誉的100克金条和银条。

“1997年夏天，我在江阴人才市场看到长江村在招聘外贸工作人员，就投了简历。”当时杨熹在张家港那家外贸公司做得并不差，但他希望能有更大的发展空间。很快，杨熹就被聘用了。可让杨熹始料未及的是，由于产品、市场、知名度等原因，到长江贸易部后近一年，他一笔生意都没做成。第二年6月，他提交了辞职书。但李良宝没批准，而是劝他好好干，再坚持一下。

两个月后，杨熹接到了来自印度的一笔4万美元葱醍产品订单的电邮。又经过一个月，这批长江村企业产的外贸产品就出口了。到2003年底成立江苏新长江国际贸易有限公司前，当时仅两名业务员起家的长江贸易部的年销售额已经达到300多万元。2003年底，公司正式成立，目前产品远销海外40多个国家和地区。2012年至今，销售额已突破2000万美元，全年预计可达2200万美元。该公司十几年来已累计为国家创汇超1.5亿美元。

如今，杨熹每天开车40多分钟从张家港到长江村上班。“老婆常说，我是把人生最美好的15年都放在了长江村。”杨熹告诉记者，应该说在长江村的这15年，才是迄今为止他最充实、奋斗的15年。